

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

17
ноября
2025 года
понедельник
№ 238 (30812)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ПРЕЗИДЕНТ ТУРКМЕНИСТАНА ПРИБЫЛ В УЗБЕКИСТАН

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева
Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов 16 ноября

прибыл в нашу страну с государственным визитом.

В исполнении военного оркестра прозвучали гимны двух стран. Почетный караул прошел перед главами государств торжественным маршем.

Основные мероприятия визита состоятся 17 ноября. В ходе переговоров на высшем уровне будут обсуждены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-туркменских отношений стратегического партнерства и углубления многогранного сотрудничества.

УЗА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В НОВОМ ФОРМАТЕ

16 ноября под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева прошла седьмая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии.



В саммите приняли участие Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, а также глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для стран Центральной Азии Каха Имнадзе.

В соответствии с повесткой дня рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления регионального сотрудничества, а также реализа-

ции совместных проектов и инициатив в приоритетных сферах.

В начале саммита глава нашего государства с удовлетворением объявил о присоединении Азербайджана к формату Консультативных встреч в качестве полноправного участника. Как подчеркнул лидер Узбекистана, это решение полностью отвечает интересам наших народов, прочно связанных общей историей, родственными узами, духовной и культурной близостью.

Он также выразил уверенность, что этот стратегический шаг придаст Консультативным встречам мощный импульс, откроет новые горизонты для расширения торгово-экономического, инвестиционного и культурно-гуманитарного сотрудничества, а также выработки консолидированных решений по вопросам устойчивого развития.

По сути мы построим прочный мост между Центральной Азией и Южным Кавказом, проложим путь к формированию единого пространства сотрудничества, что, безусловно, усилит стратегическую взаимосвязанность и устойчивость обоих регионов, - заявил Президент Шавкат Мирзиёев.

Далее лидер Узбекистана дал краткую оценку интеграционным процессам в регионе за последние годы. Подчеркнуто, что благодаря открытому диалогу и активным совместным усилиям найдены эффективные решения по целому ряду актуальных для региона проблем.

Окончательно урегулированы

территориальные вопросы, открылись пограничные пункты, налажено взаимовыгодное сотрудничество в водно-энергетической сфере, возобновлено транспортное сообщение, созданы благоприятные условия для активных торгово-инвестиционных и гуманитарных контактов.

- Сегодня Центральная Азия - это пространство динамичного

развития и плодотворного сотрудничества, открывающее перед нами новые возможности для устойчивого роста и процветания, - подчеркнул глава государства.

Регион ускоренными темпами интегрируется в мировую экономику: растет его инвестиционная привлекательность, расширяются возможности экспорта на рынки третьих стран, наращивается транзитный потенциал. В прошлом году объем взаимной торговли между странами региона достиг 10,7 миллиарда долларов, совокупный объем инвестиций в Центральную Азию увеличился на 17 процентов.

Принимаются системные меры

по вопросам обеспечения безопасности и стабильности, противодействия угрозам терроризма и экстремизма, трансграничной преступности.

Укрепляется международная субъектность и повышается роль региона в глобальных вопросах, усиливается взаимодействие в форматах «Центральная Азия плюс». Регион выступает с единой позицией на авторитетных международных площадках.

Выражена уверенность, что с присоединением к формату Азербайджана голос региона в мировом сообществе станет еще более значимым.

Отмечено, что в период председательства Узбекистана проведено более 20 крупных мероприятий. Запущена работа Форума межрегионального сотрудничества на уровне вице-премьеров, впервые прошли заседания глав оборонных ведомств, руководителей специальных служб, а также министров геологии, промышленности, сельского хозяйства, экологии и культуры. На днях в Ташкенте успешно проведен Диалог женщин - лидеров Центральной Азии.

Было подчеркнуто, что все эти мероприятия ярко свидетельствуют о системном наращивании институциональных основ и механизмов регионального партнерства.

Глава нашего государства отметил, что на фоне сложных и непредсказуемых международно-политических процессов особое значение приобретает укрепление сплоченности и взаимной поддержки стран региона.

- Убежден, что сегодня мы стоим на пороге исторического возрождения региона как Новой Центральной Азии. Мы поставили перед собой задачу дальнейшего укрепления институциональных основ нашего сотрудничества, выработки скоординированного ответа на вызовы безопасности и устойчивого развития. Нам уже сейчас важно иметь четкое понимание того, каким мы хотели бы видеть регион через 10-20 лет, - заявил Президент.

Далее лидер нашей страны выдвинул ряд инициатив по дальнейшему укреплению регионального сотрудничества.

Прежде всего предложено преобразовать нынешние встречи из консультативной формы регионального диалога в стратегический формат «Сообщество Центральной Азии». Отмечено, что первыми шагами к этому могут стать разработка Положения о Консультативных встречах, учреждение действующего на ротационной основе Секретариата, повышение статуса национальных координаторов до Специальных представителей Президентов.

(Окончание
на 2-й стр.)

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА СЕДЬМОЙ КОНСУЛЬТАТИВНОЙ ВСТРЕЧЕ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Уважаемые главы государств!
Уважаемые участники саммита!
Искренне приветствуя вас на седьмой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии.

Добро пожаловать в Узбекистан!

Сегодня поистине исторический день для наших братских народов. Мы принимаем принципиальное решение о присоединении Азербайджанской Республики к формату Консультативных встреч в качестве полноправного участника.

Этот стратегический шаг полностью отвечает интересам наших народов, прочно связанных общей историей, родственными узами, духовной и культурной близостью.

Я твердо убежден, что присоединение братского Азербайджана придаст Консультативным встречам мощный импульс, откроет новые горизонты для расширения торгово-экономического, инвестиционного, культурно-гуманитарного сотрудничества, а также выработки консолидированных решений по вопросам устойчивого развития.

Сегодня Центральная Азия - это пространство динамичного развития и плотного сотрудничества, открытое перед нами новые возможности для устойчивого роста и процветания.

Регион ускоренными темпами интегрируется в мировую экономику: растет его инвестиционная привлекательность, расширяются возможности экспорта на третьи рынки, наращивается транзитный потенциал.

В прошлом году объем взаимной торговли между нашими странами достиг 10,7 миллиарда долларов, совокупный

объем инвестиций в Центральную Азию увеличился на 17 процентов.

Наши страны принимают системные меры по вопросам обеспечения безопасности и стабильности, противодействия угрозам терроризма и экстремизма, трансграничной преступности.

Уверен, что в таком воодушевленной обстановке сегодня мы с вами обстоятельно обменяемся мнениями и примем судьбоносные решения по дальнейшему развитию нашего сотрудничества.

Уважаемые главы делегаций!

Дорогие друзья!

За короткий период с момента нашей первой встречи мы прошли очень большой, исторический по своему значению по глобальному масштабу.

Усиление солидарности и стремление к всеобщему развитию способствуют укреплению международной субъектности и повышению роли Центральной Азии в

мире. Усилилось взаимодействие в форматах «Центральная Азия плюс». Регион высту-

пает с единой позицией на авторитетных международных площадках.

Несомненно, с присоединением к нашему формату Азербайджана еще более значимым станет голос нашего региона в мировом сообществе.

Уважаемые коллеги!

В период председательства Узбекистана проведено более 20 крупных мероприятий в целях дальнейшего повышения потенциала нашего сотрудничества.

Запущена работа Форума межрегио-

нального сотрудничества на уровне

вице-премьеров, впервые прошли засе-

дания глав оборонных ведомств, руково-

дителей специальных служб, а также

министров геологии, промышленности,

сельского хозяйства, экологии и культуры.

Успешно прошли в Ташкенте Диалог

женщин - лидеров Центральной Азии.

Все это ярко свидетельствует о систе-

мном наращивании институциональных

основ и механизмов регионального пар-

тнерства.

Пользуясь случаем, выражая всем

признательность за поддержку в успеш-

ном проведении исторически важной

43-й сессии Генеральной конференции

ЮНЕСКО, которая впервые прошла в нашем регионе - в городе Самарканде.

Безусловно, это уникальное событие - еще одно подтверждение имиджа Центральной Азии как надежного и значимого партнера.

Уважаемые коллеги!

На фоне сложных и непредсказуемых международно-политических процессов особое значение приобретает укрепление нашей сплоченности и взаимной поддер-

жки.

Убежден, что сегодня мы стоим на пороге исторического возрождения региона как Новой Центральной Азии.

Мы поставили перед собой задачу дальнейшего укрепления институциональных основ нашего сотрудничества, выработки скоординированного ответа на вызовы безопасности и устойчивого развития. Нам уже сейчас важно иметь четкое понимание того, какими мы хотели бы видеть регион через 10-20 лет.

В этой связи хочу выдвинуть ряд пред-

ложений.

Во-первых, принципиальное значение имеет дальнейшее совершенствование механизмов и договорно-правовой основы нашего взаимодействия.

Само время требует преобразовать наши встречи из консультативной формы регионального диалога в стратегический формат «Сообщество Центральной Азии».

На пути к этой цели предлагаем раз-

работать Положение Консультативных

встреч, предусматривающее последова-

тельное укрепление институциональных

и организационных основ формата, учре-

дить Секретариат, действующий на рота-

ционной основе, повысить статус нацио-

нальных координаторов до Специальных

представителей Президентов.

Считаем, что в ближайшей перспек-

тиве особенно важно принять Деклара-

цию об общем инвестиционном простран-

стве. Это позволило бы укрепить общие

принципы нашей инвестиционной поли-

тики, обеспечить всестороннюю защиту

прав инвесторов, создать предпосылки

для формирования единого инвестицион-

ного климата в нашем обширном регионе.

Кроме того, опираясь на наши ценности и традиции народной дипломатии, считаем целесообразным создать Совет старейшин из числа авторитетных общественных деятелей с богатым жизненным опытом. Полагаем, что это будет способствовать усилению в наших странах связи между поколениями, а также укреплению общерегиональной солидарности и идентичности.

Во-вторых, приоритетной задачей остается выход на качественно новый уровень торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества.

Потенциал взаимной торговли и общего внешнеторгового оборота стран региона позволяет в среднесрочной перспективе увеличить их объемы в 1,5-2 раза.

Считаю давно назревшими меры по устранению административных барьеров, упрощению налоговых и таможенных процедур, совместному использованию свободных экономических и промышленных зон.

На наш взгляд, разработка и принятие Всеобъемлющей региональной программы торгово-экономического взаимодействия на период до 2035 года, охватывающей вышеуказанные вопросы, позволит создать благоприятные условия для значительного увеличения объемов торговли.

Считаем, что в ближайшей перспективе особенно важно принять Декларацию об общем инвестиционном пространстве. Это позволило бы укрепить общие

принципы нашей инвестиционной поли-

тики, обеспечить всестороннюю защиту

прав инвесторов, создать предпосылки

для формирования единого инвестицион-

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА СЕДЬМОЙ КОНСУЛЬТАТИВНОЙ ВСТРЕЧЕ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В-четвертых, процветание и благополучие нашего региона напрямую зависят от наших усилий по обеспечению региональной безопасности и стабильности.

Уверен, что принимаемые сегодня Концепция региональной безопасности и стабильности, а также Каталог рисков и угроз позволяют значительно повысить эффективность нашего сотрудничества в этой сфере.

Особого внимания заслуживает ситуация в Афганистане, которая напрямую влияет на безопасность и устойчивое развитие всего региона.

Мы твердо убеждены, что интеграция Афганистана в наши инфраструктурные, энергетические и транспортные проекты должна стать неотъемлемой частью общей региональной политики.

Пользуясь случаем, выражаю особую благодарность за вашу поддержку недавно прошедшего «Ферганского форума мира». Мы выступаем за превращение этой экспертной площадки, способствующей тесному общению и укреплению взаимного доверия в нашем регионе, в регулярный международный форум.

В-пятых, в центре нашего внимания должны оставаться вопросы экологии, климата и дефицита водных ресурсов.

На полях первого Самаркандского климатического форума была представлена Концепция зеленого развития Центральной Азии. Рассчитываем на вашу поддержку в принятии данного документа.

Учитывая нарастающий водный дефицит в регионе, его негативные последствия для устойчивого развития, предлагаем объявить 2026-2036 годы «Десятилетием практических действий по рациональному использованию воды в Центральной Азии».

Считаем важным активно вовлекать соседний Афганистан в региональный диалог по совместному использованию водных ресурсов бассейна Амудары.

Эффективное управление водными ресурсами невозможно без инвестций в профессиональную подготовку профильных кадров.

В этих целях намерены на базе Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства создать Региональный центр компетенций в области водного хозяйства.

Как вам известно, в следующем году планируется провести в нашей стране Всемирный форум по водосбережению. Надеемся на вашу поддержку и активное участие.

Уважаемые участники саммита!

Расширение культурно-гуманистического сотрудничества полностью отвечает общим устремлениям наших братских народов.

Наш регион на протяжении тысячелетий был одним из центров мировой цивилизации, зарождения великих идей, культурного и духовного взаимообогащения.

Вчера мы вместе с вами посетили Центр исламской цивилизации. Это - уникальная платформа для генерации научных знаний и идей, проведения исследований, популяризации нашего общего культурно-исторического наследия.

Рассчитываем, что центр станет местом притяжения нашей молодежи, ее научного и духовного прошествия.

Накануне в Ташкенте мы провели первый Международный конгресс по вопросам духовного наследия и просвещения. Считаю, что такие встречи должны стать регулярными. Предлагаем проводить конгресс каждый год в стране, предшествующей в нашем формате.

В этом контексте рассчитываем на вашу поддержку инициативы Узбекистана о принятии Специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, посвященной вкладу видных ученых и мыслителей нашего региона в развитие глобального просветительства.

Выступаем также за создание Фонда научных исследований. Это позволило бы финансировать межгосударственные научные проекты, стимулировать и поощрять

академическое сообщество, укреплять интеллектуальный потенциал региона, а также расширить наши возможности по внедрению технологий искусственного интеллекта для решения приоритетных задач социально-экономического развития наших стран.

Дорогие друзья!

В принимаемых сегодня документах и выдвинутых инициативах воплощена общая для всех нас цель построения устойчивой, безопасной и процветающей Центральной Азии.

Хочу особо подчеркнуть: наша сила - в единстве, наш путь к успеху - в дружбе и сотрудничестве. Только сплотившись, опираясь на взаимное уважение, солидарность и стратегическое видение, мы сможем достичь наших благородных целей.

Только сплотившись, опираясь на взаимное уважение, солидарность и стратегическое видение, мы сможем достичь наших благородных целей.

Уважаемые коллеги!

Хочу выразить искреннюю благодарность за ваши сегодняшние выступления в духе открытости и делового сотрудничества, выдвинутые конструктивные идеи и конкретные планы действий.

Пользуясь случаем, благодарю всех за теплые слова в адрес Узбекистана и нашего народа, в отношении проводимых в нашей стране реформ, а также нашего председательства.

Безусловно, реализация всех ваших предложений внесет достойный вклад в укрепление дружбы, взаимного доверия и всестороннего сотрудничества в Центральной Азии.

Дорогие друзья!

Пользуясь случаем, искренне поздравляю Президента Туркменистана, уважаемого Сердара Гурбангулыча Бердымухамедова с принятием председательства в Консультативной встрече глав государств в 2026 году, которая уже пройдет в новом формате «Центральная Азия и Азербайджан».

Мы готовы всесторонне поддержать усилия Туркменистана в период его предстоящего председательства и желаем больших успехов на этом пути.

РЕГИОНАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В НОВОМ ФОРМАТЕ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Президент также выступил за создание Совета старейшин из числа авторитетных общественных деятелей с богатым жизненным опытом, что будет способствовать усилению связи между поколениями, а также укреплению общегосударственной солидарности и идентичности.

Лидер Узбекистана указал на приоритетность задачи выхода на качественно новый уровень торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, что позволит увеличить в среднесрочной перспективе объемы взаимной торговли и общего внешнеторгового оборота в 1,5-2 раза.

Подчеркнута важность устранения административных барьеров, упрощения налоговых и таможенных процедур, совместного использования свободных экономических и промышленных зон.

- На наш взгляд, разработка и принятие Всеобъемлющей региональной программы торгово-экономического взаимодействия на период до 2035 года, охватывающей вышеуказанные вопросы, позволит создать благоприятные условия для значительного увеличения объемов торговли, - заявил глава государства.

Кроме того, отмечена необходимость принятия Декларации об общем инвестиционном пространстве для формирования единого инвестиционного климата в регионе. Указано на востребованность разработки Программы совместных мер по развитию электронной коммерции, направленной на гармонизацию подходов в этой сфере, создание виртуальных торговых площадок и надежных цифровых платежных систем.

Особо выделено важнейшее значение для будущего региона совместного развития высокотехнологичной региональной инфраструктуры и транспортно-логистического потенциала.

- Предлагаем консолидировать усилия для реализации стратегически значимых обще-региональных проектов по строительству и модернизации электростанций, линий передач, автомобильных и железных дорог, пунктов пропуска через границу, «зеленых коридоров», оптоволоконных линий и других, - отметил лидер нашей страны.

В качестве приоритетных проектов межрегиональной транспортной взаимосвязанности обозначено строительство железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан и Трансферганского транспортного коридора. Обращено внимание на большие возможности Транссибирских маршрутов, связывающих регион со странами Европы.

Для координации работы в этих направлениях предложено создать Совет по инфраструктурному развитию на уровне заместителей премьер-министров.

В контексте обеспечения региональной безопасности и стабильности дана высокая оценка принимаемым на саммите документам - Концепция региональной безопасности и стабильности, а также Каталог рисков и угроз.

С учетом влияния ситуации в Афганистане на безопасность и устойчивое развитие всего региона подчеркнута важность интеграции этой страны в региональные инфраструктурные, энергетические и транспортные проекты.

Глава Узбекистана также выступил за превращение недавно проведенного «Ферганского форума мира» в регулярный международный форум.

На фоне усиления актуальности для стран региона вопросов экологии, климата и дефицита водных ресурсов отмечена важность ускоренного принятия Концепции зеленого развития Центральной Азии.

Учитывая нарастающий водный дефицит в регионе, предложено объявить 2026-2036 годы «Десятилетием практических действий по рациональному использованию воды в Центральной Азии».

Подчеркнута целесообразность активного вовлечения соседнего Афганистана в региональный диалог по совместному использованию водных ресурсов бассейна Амудары.

По итогам седьмой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии принято Совместное заявление.

Кроме того, главами государств были приняты следующие важные документы:

- Обращение к государствам - членам ООН по кандидатуре Кыргызской Республики в непостоянных членов Совета Безопасности ООН на период 2027-2028 годы;

- Решение о полноправном участии Азербайджанской Республики в Консультативной встрече глав государств Центральной Азии;

- Концепция региональной безопасности и стабильности в Центральной Азии;

- Каталог рисков безопасности Центральной Азии и меры по их предупреждению на 2026-2028 годы.

Прошедшая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии и Азербайджана, а также глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для стран Центральной Азии Каха Имнадзе, который зачитал обращение Генерального секретаря ООН Антониу Гуттериша.

По итогам седьмой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии принято Совместное заявление.

Кроме того, главами государств были приняты следующие важные документы:

- Обращение к государствам - членам ООН по кандидатуре Кыргызской Республики в непостоянных членов Совета Безопасности ООН на период 2027-2028 годы;

- Решение о полноправном участии Азербайджанской Республики в Консультативной встрече глав государств Центральной Азии;

- Концепция региональной безопасности и стабильности в Центральной Азии;

- Каталог рисков безопасности Центральной Азии и меры по их предупреждению на 2026-2028 годы.

Прошедшая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии ознаменовала качественно новый этап в отношениях между странами региона. Переговоры, традиционно проводимые в открытом формате, способствуют укреплению доверия и взаимопонимания между соседними государствами. Ташкентский саммит, как продолжение этой позитивной динамики, стал новой отправной точкой для дальнейшего развития регионального партнерства.

По завершении мероприятий исторического саммита стран Центральной Азии в международном аэропорту «Ташкент-Хумо» глава нашего государства тепло проводил Президента Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана и Азербайджана.

17 ноября состоятся основные мероприятия государственного визита Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова в нашу страну.

УзА

За строкой указа

РЫНОК ТРУДА: ГОСУДАРСТВО НЕ КОНТРОЛЕР, А НАДЕЖНЫЙ ПАРТНЕР

Цифровизация отраслей и стремительное развитие искусственного интеллекта кардинально изменили современный ландшафт рынка труда. Одни профессии уходят в прошлое, другие только появляются. В результате меняются и отношения между работодателем и работником, что требует новых подходов в регулированию занятости. Сегодня даже физическим лицам предоставлен статус работодателей. Введение таких социальных реестров, как «электронная», «молодежная» и «женская» тетради, активно внедряются дистанционные формы занятости. Все эти шаги направлены на усиление защиты прав работников и совершенствование системы охраны труда.

В этом контексте принятый 28 октября 2022-го Закон «Об утверждении Трудового кодекса Республики Узбекистан» стал важным правовым ориентиром для обновления трудовых отношений. Прежний кодекс, действовавший с 1995 года, уже не отвечал реалиям времени: в нем отсутствовали нормы, регулирующие новые формы занятости и гибкие трудовые отношения.

В соответствии с подписанным 4 августа 2025-го Указом Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию системы трудовых отношений и профес-

сиональной подготовки, а также стимулированию работодателей». 1 сентября этого года вступил в силу новый порядок, согласно которому рынок труда полностью перешел на цифровые рельсы. Все вакансии и данные о соискателях теперь отражаются в Национальной базе вакансий. Работодатели больше не обязаны представлять отчет о свободных рабочих местах в органы занятости и не несут ответственности за отказ от кандидата, рекомендованного службой занятости. Эти изменения выгодны обеим сторонам - и работодателям, и соискателям.

Соискатели теперь должны будут уведомлять органы занятости о каждой вакансии и нести ответственность за отказ принять направленного кандидата, то теперь механический контроль отменен. Вместо этого создана Единая национальная система труда (ЕНСТ), обеспечивающая цифровой и централизованный обмен данными.

Главное достоинство нового подхода - сокращение бюрократии, упрощение отчетности и снижение административной нагрузки. Государство отходит от роли контролера и становится надежным партнером бизнеса. Это в свою очередь отражает курс на экономическую либерализацию и способствует росту активности частного сектора. Таким образом, новый порядок не только избавляет работодателей от избыточной отчетности, но и предоставляет им больше свободы и возможностей в управлении вакансиями.

Внедрен механизм заключения электронных трудовых договоров с использованием Face-ID, что весьма просто, удобно и безопасно. Такой формат оформления стимулирует официальное трудоустройство, становится серьезным подспорьем для частного сектора и малого бизнеса.

Согласно вышенназванному указу, все данные о кандидатах теперь отражаются в Национальной базе вакансий. Подобная система открывает ряд преимуществ: обеспечивает прозрачность, создает открытую информационную среду и избавляет от лишней бумажной волокиты. Теперь соискатель может самостоятельно подать заявку на интересующую его вакансию, а работодатель - напрямую вести с ним диалог. Это удобно, современно и способствует активности обеих сторон, ведь все данные хранятся в прозрачной цифровой среде. Однако эффективность системы во многом зависит от стабильной работы информационных

платформ по всей стране, а также полноты и достоверности размещенных данных. До 1 января 2026 года в Ташкенте, а в дальнейшем во всех регионах Республики будет внедрена система содействия работодателям в поиске специалистов, обладающих практическими знаниями и навыками. При Министерстве занятости и сокращении бедности создается НР-проектный офис, который поможет гражданам прочно заполнить анкету и обяснять, как эффективно искать работу.

Министерство занятости и сокращение бедности становится надежным посредником на рынке труда. Для эффективного взаимодействия между работодателями и соискателями формируется проектная группа из квалифицированных специалистов в сотрудничестве с рекрутёрами. Так же создается новая цифровая платформа, суть которой проста: работодатели размещают достоверную информацию о вакансиях, а граждане - данные о себе. Пректная группа осуществляет первичный отбор и предлагает работодателю наиболее подходящих кандидатов, оставляя за ним право окончательного выбора.

Экспертное мнение

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРОЗРАЧНОСТЬ
КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ УЗБЕКИСТАНА

За последние годы наша страна уверенно движется к формированию современной и инвестиционно привлекательной экономики. Одним из важнейших направлений этого процесса стало сокращение теневой экономической деятельности. Государство не просто борется с неформальным сектором, а создает условия, при которых бизнесу выгоднее работать открыто и официально.



Теневая экономика традиционно включает незарегистрированное предпринимательство, неофициальную занятость и уклонение от налогов. Однако проводимые реформы (налоговые послабления, цифровизация услуг и поддержка малого бизнеса) постепенно выводят экономику из тени, расширяя базу налогообложения и укрепляя доверие предпринимателей к государственным институтам.

Теневая экономика - системный барьер для устойчивого развития, который подрывает фискальную дисциплину, нарушает социальную справедливость и снижает эффективность государственных институтов.

По данным Агентства статистики при Президенте РУз, по итогам 2024-го доля ненаблюдаемой экономики в ВВП Узбекистана составила 34,8 процента (505,6 трлн сумов). На прошедшей 11 августа этого года презентации по совершенствованию системы противодействия теневой экономике было отмечено, что в свое время высокое административное давление и чрезмерное вмешательство в бизнес приводили к тому, что многие предприниматели опасались работать открыто. В последние годы проводится масштабная работа в данном направлении, в результате чего доля теневой экономики снизилась с 45-50 процентов в 2019 году до 35 на сегодня. Тем не менее эту долю необходимо сокращать и дальше.

Анализ показывает, что сокращению доли теневой экономики способствовал комплекс реформ, направленных на создание более прозрачной и доступной бизнес-среды. Вот некоторые из них:

• **Оптимизация налоговой системы и снижение нагрузки.** Количество налогов уменьшено с 13 до 9, что сделало налоговые правила более понятными, прозрачными и предсказуемыми для предпринимателей.

• **Сокращение административных барьеров.** Более 100 видов лицензий и разрешительных документов отменены, что значительно упростило процедуру выхода бизнеса в формальный сектор.

• **Расширение возможностей для самозанятых.** Согласно постановлению Президента от 8 июня 2020 года, перечень допустимых видов деятельности для самозанятых увеличен до 104, что позволило миллионам граждан официально оформить свою занятость и легализовать доходы.

• **Внедрение цифровых инструментов.** Появление мобильного приложения Soliq упростило регистрацию чеков и ввело механизм возврата одного процента от суммы покупок. Это стимулировало переход на безналичный расчет и повысило прозрачность товарооборота.

• **Таргетированные налоговые стимулы.** Для субъектов малого бизнеса в сфере услуг введены льготные ставки социального налога в виде одного процента на период с 1 апреля 2022-го по 1 января 2025 года. Это снизило финансовую нагрузку и усилило заинтересованность предпринимателей в работе в легальном поле.

ФАКТОРЫ РОСТА
ПРОЗРАЧНОСТИ
ЭКОНОМИКИ
И ВОЗМОЖНОСТИ
ДЛЯ РАЗВИТИЯ

Несмотря на проводимые последовательные реформы, эксперты Центра «Стратегия развития» отмечают, что в Узбекистане остаются системные вызовы, решение которых станет следующим важным этапом повышения прозрачности экономики и легализации бизнеса. Работа над этими направлениями уже ведется, и их устранение создаст условия для более устойчивого развития.

К примеру, отдельные случаи коррупционных действий в налоговых органах подрывают доверие бизнеса и провоцируют уход в тень. Однако выявление таких фактов правоохранительными органами и привлечение виновных к ответственности показывает,

что система очищается и движется к большей открытости и справедливости. Только за последние два года раскрыты многочисленные случаи вымогательства и взяточничества со стороны отдельных инспекторов, предлагавших незаконные преференции в виде защиты от проверок или снижения налоговых начислений.

Кроме того, на видеоселекторном совещании 2 августа 2023 года Президент Шавкат Мирзиеев обратил внимание на необходимость совершенствования подходов в работе налоговых органов. Он отметил, что вместо поддержки предпринимателей иногда применяются устаревшие методы, приводящие к изъятию их оборотных средств. Эта информация стала важным сигналом для пересмотра практик и внедрения более справедливых и стимулирующих условий для бизнеса, что в долгосрочной перспективе будет способствовать снижению деформализации и усилению доверия предпринимателей к государственным институтам.

Как уже было отмечено, в Узбекистане продолжается модернизация налоговой системы и упрощение административных процессов для бизнеса. В то же время сохраняются направления, требующие дополнительного внимания. Это сложность некоторых бюрократических процедур и относительно высокая налоговая нагрузка.

Согласно опросу Всемирного банка, предприниматели среди ключевых вызовов упоминают налоговые обязательства, наличие неформального сектора, перебои с энергоснабжением и ограниченный доступ к кредитам.

Устранение этих барьеров открывает возможности для улучшения инвестиционного климата, повышения конкурентоспособности предприятий и стимулирования их устойчивого развития, что в перспективе будет способствовать сокращению теневого сектора.

Рынок труда Узбекистана переживает период активной трансформации: все большее внимание уделяется легализации занятости и созданию прозрачных условий для работодателей. На видеоселекторном совещании 16 января 2024 года по приоритетным задачам обеспечения макроэкономической стабильности и экономического развития Президент отметил, что в ряде отраслей, особенно в строительстве и сельском хозяйстве, еще сохраняется высокая доля неформальной занятости. Например, среди 27 тысяч строительных компаний более 10 тысяч отражают в отчетности лишь одного официального сотрудника, несмотря на значительный объем работ.

Подобная ситуация наблюдается и в фермерских хозяйствах: около пяти тысяч предприятий с земельными участками по 25 гектарами имеют в штате только одного работника. Анализ Министерства занятости и сокращения бедности РУз, в неформальном секторе трудится около пяти млн человек. Эта информация стала важной базой для запуска новых инициатив, направленных на легализацию труда, повышение социальной защищенности работников и создание более справедливой системы налогообложения. Реализация таких мер позволит укрепить экономическую устойчивость и обеспечить равные условия для бизнеса.

В Узбекистане продолжается активное развитие инфраструктуры безналичных платежей, и все больше граждан и компаний переходят на электронный расчет. Тем не менее часть населения по-прежнему предпочитает наличные платежи. Главным образом из-за специфики покупок и привычного удобства. Согласно исследования Центрального банка, наличные чаще используются при покупках на дехканских рынках для удобства контроля расходов, получения скидок или из-за технического состояния терминалов.

Анализ структуры расходов показывает: большинство наличных операций приходится на небольшие повседневные траты (до 500 тысяч сумов). В 2024 году оборот наличных через банки превысил триллион сумов (на 22 процента выше показателей 2023-го) и отражает активность потребительского рынка и увеличение финансовых операций населения.

Всемирный банк отмечает, что дальнейшее развитие системы безналичных платежей и цифровых сервисов будет способствовать повышению прозрачности расчетов и снижению рисков уклонения от налогов. Это создает возможности для роста доверия к финансовой системе и ускорения выхода экономики из тени.

Узбекистан находится в активной фазе развития финансовой экосистемы, и все больше граждан подключаются к современным банковским услугам. По данным Всемирного банка (The Global Findex Database 2025), банковские счета сегодня имеют около 60 процентов взрослых жителей страны.

Банковский счет включает любые официально открытые счета, в том числе пластиковые карты и электронные кошельки, что создает широкие возможности для перехода к безналичным операциям. Улучшение знаний и доверия к финансовым услугам открывает значительные перспективы: расширение использования безналичных инструментов, рост накоплений и повышение уровня финансовой безопасности граждан.

УКРЕПЛЕНИЕ ДОВЕРИЯ
И ПЕРЕХОД
К ОТКРЫТОМУ
ЭКОНОМИЧЕСКОМУ
РОСТУ

Снижение масштабов теневой экономики требует комплексного подхода, сочетающего институциональные, налогово-финансовые, цифровые и образовательные меры.

Во-первых, важно ускорить принятие и реализацию Стратегии сокращения теневой экономики до 2030 года. Этот вопрос получил внимание на международном уровне: в заключительном заявлении миссии Международного валютного фонда по итогам консультаций 2025-го отмечен как приоритетный. Такое признание подчеркивает стратегическую значимость усилий Узбекистана и открывает возможности для укрепления его позиций в мировой экономике. Внедрение комплексных мер в рамках стратегии позволит повысить прозрачность экономических процессов, улучшить эффективность налогово-бюджетной политики и создать условия для устойчивого экономического роста, способствуя привлечению инвестиций и дальнейшему развитию предпринимательства.

Во-вторых, целесообразно рассмотреть внедрение национального мобильного приложения, поддерживающего технологию бесконтактных платежей (Tap to Pay), по примеру успешного опыта Польши. Такая система позволит предпринимателям принимать любые виды безналичных платежей напрямую через смартфон с NFC-модулем без необходимости приобретать POS-терминалы. Это облегчит ведение бизнеса, сократит операционные расходы, особенно для малого предпринимательства на рынках и в сфере услуг, и будет способствовать дальнейшему развитию современной платежной инфраструктуры.

В Польше предприниматели любого масштаба могут безопасно и удобно принимать бесконтактные платежи прямо на мобильном телефоне благодаря функции Tap to Pay в приложении eService tom. Технология поддерживает оплату кредитными и дебетовыми картами, Apple Pay и другими цифровыми кошельками. Достаточно, чтобы клиент поднес карту или смартфон к телефону продавца с NFC. При необходимости система автоматически запрашивает ввод PIN-кода. Такой подход делает процесс оплаты максимально простым и гибким, а предпринимателям помогает эффективнее управлять бизнесом, особенно в мобильных сферах, таких как такси, общественный транспорт, ремесленные услуги и торговля на выезде.

Кроме того, целесообразно изучить опыт Китая по внедрению цифровой экосистемы WeChat Pay, где расчеты осуществляются через QR-коды с автоматическим формированием электронных чеков. Подобная модель обеспечит прозрачность, удобство

и безопасность платежей, а также ускорит развитие безналичной экономики и финансовой инклюзии населения. В Китае через сервис WeChat Pay можно оплачивать товары и услуги - от покупок в магазинах и ресторанах счетов до коммунальных платежей, медицинских услуг и бронирования путешествий. Многие пользователи хранят значительные суммы в своих цифровых кошельках, используя сканирование QR-кодов как основной способ оплаты.

В-третьих, рассмотреть создание единой электронной платформы для торговли сельскохозяйственной продукцией исходя из опыта Индии, объединившей фермеров, оптовые рынки и товарные биржи. Это обеспечит прозрачное и конкурентное ценообразование, обязательную регистрацию производителей и снижает риски теневых схем. Электронная торговля позволит фермерам реализовывать продукцию напрямую, без посредников, что увеличит доходы и снизит неформальные практики.

В Индии электронный Национальный сельскохозяйственный рынок (e-NAM), запущенный в 2016 году, объединил 1522 рынка (mandis), 267 719 трейдеров и 17,9 млн фермеров. Система обеспечивает онлайн-продажи и прозрачность сделок. Например, компания Mahakaushal Progressive Farmers (Мадхья-Прадеш) увеличила доходы фермеров на один-два доллара за центнер, а Girimala Farmers Producer Company (Гуджарат) - на 2,7 доллара за счет исключения посредников.

В-четвертых, целесообразно интегрировать финансовую грамотность в школьную программу. Обучение личным финансам с применением игровых и интерактивных методов (геймификации) позволит формировать навыки управления бюджетом с раннего возраста. Также обеспечить внедрение pilotных программ обучения финансовой грамотности для взрослых, особенно в сельских районах, где уровень использования банковских услуг остается низким.

В США более половины штатов внедрили обязательные курсы финансовой грамотности. В 16 штатах курс - обязательное условие для получения диплома, в 11 он интегрирован в программы экономики. Согласно опросам NEFE и AmeriSpeak (2022-го), 88 процентов взрослых поддерживают обязательное финансовое обучение, а 80 хотели бы пройти его сами. Что касается содержания программы, то наиболее важными темами личных финансов взрослые называли расходы и составление бюджета - 75 процентов, управление кредитами - 55, сбережения - 49 и получение дохода - 47.

В-пятых, рекомендуется использовать возможности искусственного интеллекта в налоговом администрировании по примеру Австрии. Применение ИИ и машинного обучения позволит анализировать большие объемы данных, выявлять нарушения и оценивать риски в реальном времени.

В Австрии Центр компетенции предиктивной аналитики (PACC) при Министерстве финансов использовал ИИ для анализа 34 млн дел, что позволило выявить 375 тысяч потенциальных нарушений и дополнительно привлечь 185 млн евро налоговых поступлений в 2023 году.

Внедрение аналогичных технологий в Узбекистане позволит повысить прозрачность, усилить аналитическую функцию налоговых органов и предотвратить развитие теневых схем. При этом важно предусмотреть защиту персональных данных и создание правовых гарантит для использования аналитических систем в налоговом администрировании.

В-шестых, с целью повышения прозрачности налогового администрирования рекомендуется внедрить электронный механизм мониторинга действий сотрудников налоговых органов, включая регистрацию всех визитов на предприятие в цифровой форме. Это позволит исключить произвольное давление на бизнес и повысить доверие предпринимателей.

Последовательное внедрение предлагаемых мер поможет Узбекистану перейти к современному формату экономического управления, основанному на цифровизации, открытости и доверии. Расширение безналичных расчетов, повышение финансовой доступности и применение интеллектуальных технологий в налоговой сфере создадут прочную основу для устойчивого сокращения теневого сектора и повышения конкурентоспособности национальной экономики.

Кроме того, такие изменения будут способствовать формированию более благоприятной среды для предпринимателей: бизнес сможет развиваться с меньшими издержками, получать доступ к финансированию, действовать в условиях понятных и равных правил. В долгосрочной перспективе это укрепит доверие граждан к государственным институтам, ускорит приток инвестиций и станет стимулом для создания рабочих мест и роста благосостояния населения.

Жамшид Шарипов.
Начальник отдела Центра
«Стратегия развития».
Рамзидин Нуридинов.
Главный специалист Центра
«Стратегия развития».

Международное сотрудничество

В условиях глобализации в мире все большее значение приобретает развитие транспортно-логистической сферы. Наличие удобной современной инфраструктуры для доставки и хранения грузов способствует росту товарооборота, снижению операционных расходов и обеспечению качественного обслуживания.

ПЕРСПЕКТИВЫ
РАЗВИТИЯ СОВМЕСТНЫХ
ЛОГИСТИЧЕСКИХ
ХАБОВ И ТРАНСПОРТНО-
ЛОГИСТИЧЕСКИХ ЦЕНТРОВ
В ГОСУДАРСТВАХ - ЧЛЕНАХ ОТГ

В последние годы активно развивается рынок электронной коммерции, соответственно растет потребность в транспортных услугах. Страны Организации тюркских государств, на территории которых живут более 170 миллионов человек, являются регионом с большим экономическим потенциалом.

Следует отметить, что интеграция государств в рамках ОТГ дает ощущимые результаты: их совокупный ВВП превысил 5,6 триллиона долларов и демонстрирует тенденции дальнейшего роста. Доля государств - членов организации составляет 14,5 процента во внешней торговле Узбекистана, а объем инвестиций с 2017-го по 2024-й превысил 7,5 миллиарда долларов.

Развитие транспортно-логистической сферы в рамках Организации тюркских государств позволит государствам-членам выйти на новые рынки сбыта продукции, упростить импорт и экспорт, снизить себестоимость товаров и услуг, повысить скорость доставки и оптимизировать другие расходы.

Для справки: на сегодня в мире насчитывается 44 страны, не имеющие прямого доступа к морским транспортным магистралям. 32 из них ООН классифицировала как развивающиеся, не имеющие выхода к морю (16 - в Африке, 10 - в Азии, 4 - в Европе и 2 - в Латинской Америке). В число таковых входят все государства - члены ОТГ (за исключением Турции), даже несмотря на то, что некоторые имеют выход к Каспийскому морю, на самом деле являются крупным внутренним водоемом.

В связи с этим государства-члены заинтересованы в обеспечении экономической стабильности путем развития транспортно-логистической инфраструктуры в рамках ОТГ. Например, Узбекистан предлагает интегрировать ее в единные хабы и центры. Республика считается страной с двойным отсутствием выхода к морю (doubly landlocked), поскольку является одной из двух, полностью ограниченных со странами, находящимися в подобном географическом положении. Расстояние до ближайшего порта - около трех километров.

В связи с этим важное значение имеет создание и развитие ключевых узлов транспортной инфраструктуры - транспортно-логистических центров и сухопутных портов. Данное направление обретает приоритетное значение для государств - членов ОТГ. Так, в стратегическом документе «Взгляд тюркского мира-2040» особо подчеркивается важность развития транспортных коридоров и совместной реализации крупных проектов логистической инфраструктуры. С момента формирования организаци

Узбекистан - центр притяжения

ГОСТИ ВЫБИРАЮТ АУТЕНТИЧНОСТЬ

Последовательное развитие сферы гостеприимства требует новых креативных подходов к организации интересных, познавательных туристических маршрутов, содействующих гостям с посещением исторических объектов, выступлений фольклорных коллективов и дегустацией лучших блюд национальной узбекской кухни.



Как результат всесторонней поддержки государства туристической отрасли - в октябре 2025-го республика приняла 1 миллион 170 тысяч гостей из-за рубежа. Этот показатель превысил прошлогодние данные на 13,2 процента. Всего же с начала года нашу страну посетили более 9,7 миллиона иностранных граждан.

Интерес туристов из стран ближнего и дальнего зарубежья к достопримечательностям, культуре и искусству Узбекистана необходимо всячески поддерживать.

Так, в столице состоялась презентация настоящего узбекского завтрака и мастер-класса по раскрашиванию сделанных из шоколада традиционных вос-

точных статуэток. В мероприятии приняли участие представители Комитета по туризму при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан, руководители туристических компаний, профессиональные гиды и известный кулинар, шеф-повар Баходидин Чустий. Он отметил, что гости из-за рубежа все чаще выбирают аутентичность и национальный колорит.

Именно поэтому в стандарт узбекского национального завтрака, с учетом пристрастий путешественников из тех или иных государств, вошло большое количество молочных блюд и горячих каш - ширгуруч (рисовая каша), ширковок (рисовая каша с тыквой) и сутли атала (молочное блюдо с добавлением муки), каймак, разные виды лепешек, чучвары, самсы и катламы.

- Порции специально делаем маленькими, самсу и вовсе рекомендовано лепить величиной с орешек, - продолжил Б. Чустий. - Катлама с мясом либо с зеленью также нарезана небольшими кусочками. Помимо каймака, добавили сувыму, домашний сыр, сливочное масло, творог и дурду. Включили в стандарт и национальные сладости: халву, пашмак, холвайтар, мед, сумалик и несколько видов варенья. На завтрак следует подавать сезонные фрукты, овощи и зелень. Осенью это помидоры, огурцы, хурма, гранат, дыни, арбузы. Летом - персики, абри-

косы, черешня и другое. В числе напитков - традиционный ширчой, зеленый и черный чай, фруктовые шарбаты. Ну и конечно, узбекский завтрак нужно подавать исключительно в национальной посуде.

Высокая конкуренция на рынке туристических услуг заставляет предпринимателей, владельцев отелей и гостевых домов искать нестандартные ходы, повышая качество обслуживания путешественников, использовать современные стандарты сервиса и эффективного управления, делать все для того, чтобы гости захотели приехать снова.

Марат Измайлова.
Фото Рашида Галиева.

Культура -

ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ - ОСНОВА РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

В Центре исламской цивилизации в Узбекистане состоялся международный конгресс «Центральная Азия: общее духовно-просветительское наследие - общее будущее». Масштабное мероприятие, организованное Министерством иностранных дел РУз, Всемирным обществом по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия Узбекистана (WOSCU), Академией наук РУз и Международным институтом Центральной Азии, собрало около 300 участников - представителей международных структур, дипломатического корпуса, научных и культурных учреждений, ученых, искусствоведов и деятелей культуры из стран региона ЦА и Азербайджана.

Миссия конгресса - всесторонний анализ духовного и научного наследия народов Центральной Азии, рассматриваемого как крепкое основание для регионального единства, сотрудничества и устойчивого развития. На полях мероприятия эксперты обсудили вклад стран в изучение, сохранение и популяризацию общего культурного наследия, уделив особое внимание международным проектам в сфере науки, образования и межкультурного диалога.

Инициатива о проведении предста- вительного форума принадлежит Президенту Шавкату Мирзиёеву, кто отражает стратегический подход Узбекистана к укреплению региональных связей через культурный и научный обмен. Мероприятие приурочено к седьмому Консультативной встрече глав государств Центральной Азии и превратило его в платформу для научного обоснования политического диалога. В контексте глобальных вызовов, таких как глобализация и geopolитическая нестабильность, событие подчеркивает ценность исторических уз дружбы, предлагаю модель сотрудничества, где просветительское наследие служит инструментом для предотвращения конфликтов и стимулирования экономического роста.

- Это мероприятие не просто собрание умов, а катализатор для возрождения некогда утерянных связей, где общее наследие мыслителей вроде Аль-Хорезми и Навои становится основой для совместных проектов в образовании и науке, - говорит директор Центра исламской цивилизации Фирдавс Абдухаликов. - Уверен,



“Нам необходимо всем вместе плодотворно работать, чтобы укрепить место Центральной Азии, имеющей великую историю, как центра науки и просветительства. И мы готовы создать для этого все условия.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.
Из поздравления участникам международного конгресса «Центральная Азия: общее духовно-просветительское наследие - общее будущее».

нацелен на формулирование предложений по таким совместным проектам, как создание региональных баз данных рукописей и цифровых платформ для культурного наследия.

Как считают участники мероприятия, оно организовано в важный исторический момент и отражает переход политики региона к интеграционному подходу, где технологии усиливают доступность наследия, предотвращая его эрозию под влиянием глобализации и обеспечивая передачу ценностей будущим поколениям.

Форум включил в себя пленарное заседание и восемь тематических секций, фокусирующихся на историко-культурном наследии, библиотечном деле, цифровых архивах, кинематографе, искусстве, литературе, современных медиа и роли молодежи в развитии данных направлений в эпоху цифровизации. Обмен опытом здесь

усилит позиции региона на полях международных организаций вроде ЮНЕСКО, - подчеркнул министр культуры Азрбайджана Адиль Каримли. - У нас большие ожидания от этой встречи. Услышали многообещающие идеи о создании сетей совместных исследований, способствующих устойчивому развитию и противодействию экстремизму через просвещение.

Реформы в Узбекистане не могут не впечатлять. Обсудили с коллегами реализуемую интеграцию цифровых технологий в музеях и поддержку молодежных инициатив в искусстве. Все это в полной мере отражает видение лидера Узбекистана Шавката Мирзиёева: культура - не изоляция, а мост к инновациям. Фокус вашего

государства на духовности проявляется в законах, регулирующих религиозное образование, поддерживающих баланс традиций с современностью.

Важной темой стало поздравление Президента Узбекистана, направленное участникам конгресса. Призыв главы государства к разработке проекта резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о признании вклада исламской цивилизации Центральной Азии в развитие глобального просвещения, науки и культуры, как подчеркнули эксперты, демонстрирует приоритеты нашей республики на международной арене, политическую волю руководства страны. Ведь такой документ мог бы стимулировать международное финансирование для реставрации памятников и образовательных программ, повышая престиж региона на мировой арене и способствуя диалогу цивилизаций.

Программа дополнена молодежным форумом, где молодые лидеры обсудили адаптацию традиций к цифровым реалиям, а также выставками и художественными экспозициями, иллюстрирующими вклад народов ЦА и Азербайджана в мировую цивилизацию. А презентация научного сборника со статьями о древних рукописных памятниках и их анализе стимулирует междисциплинарные исследования, включая использование ИИ для расшифровки текстов. Это открывает новые горизонты в филологии и археологии.

- Мероприятие важно как механизм для укрепления доверия, где обсуждение литературы и искусства ведут к практическим соглашениям о сотрудничестве, - сказал председатель Академии художеств Узбекистана Акмал Нуридинов. - В будущем его эффект отразится на расширении «мягкой силы» региона, способствуя интеграции в глобальные цепочки. В Узбекистане инновационные реформы в культурной сфере и использование высоких технологий в направлении гармонично сочетаются с инициативами по сохранению мозаик и реставрации бесценных

образцов материального наследия, демонстрируя баланс между прошлым и настоящим.

Дополнительно состоялись дискуссии, посвященные роли женщин в просветительстве, с акцентом на исторические фигуры вроде средневековых поэтесс, что актуализирует гендерное равенство в современном нарративе. В контексте климатических изменений секции по экологии культуры затронули сохранение ландшафтов, связанных с историческими памятниками, предлагая модели устойчивого развития. Экономическое измерение проявилось в идеях о создании регионального фонда для финансирования исследований, что могли бы интегрировать наследие в повестку ШОС или ЕАЭС.

Также председатели союзов художников из пяти соседних республик посетили 15 ноября презентации произведений мастеров на выставке, нацеленной на сближение разных народов через визуальные нарративы. Задача сплочения деятелей искусства для глобального продвижения региональной культуры выступает как ключ к культурной дипломатии, где совместные выставки могут стать мостом к партнерству.

Конгресс в Ташкенте подтверждает потенциал духовно-просветительского наследия как катализатора региональной интеграции. И Узбекистан здесь выступает лидером в преобразовании исторических связей в стратегии устойчивого роста. Форум трансформировал региональные амбиции в глобальные тенденции, при этом культурное единство становится фундаментом для экономического роста и социальной гармонии.

Как отметили участники, инициативы Узбекистана усиливают привлекательность Центральной Азии как партнера в международных процессах, превращают просвещение в фундамент для коллективного процветания в многополярном мире.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

